EMPRESA BRASILEIRA DE SERVICOS HOSPITALARES

EDITAL N° 04/2013-EBSERH-HUUFMA-AREA ADMINISTRATIVA
NiVEL SUPERIOR
ENGENHEIRO CIVIL

NOME DO CANDIDATO ASSINATURA DO CANDIDATO RG DO CANDIDATO

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUGOES ABAIXO

INSTRUGOES GERAIS

I. Nesta prova, vocé encontrara 09 (nove) paginas numeradas sequencialmente, contendo 50 (cinquenta) questdes
correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa (10 questbes) e Raciocinio Logico e Matematico (05
questdes), Legislacao Aplicada a EBSERH (05 questdes), Legislacdo Aplicada ao SUS (05 questdes) e Conhecimentos
Especificos (25 questoes).

II. Verifique se seu nome e numero de inscrigdo estao corretos no cartdo de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.

lll. Assine e preencha o cartao de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

IV. Verifique se aimpresséao, a paginagao e a numeragéo das questdes estao corretas. Caso observe qualquer erro, notifique
o fiscal.

V. Vocé dispbde de 4 (quatro) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar o cartdo de
respostas.

VI. O candidato sé podera retirar-se do setor de prova 2 (duas) horas apds seu inicio.

VII. O candidato nao podera levar o caderno de questdes. O caderno de questdes sera publicado no site do IBFC, no prazo
recursal contra gabarito.

VII. Marque o cartdo de respostas cobrindo fortemente o espaco correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo
no préprio cartdo de respostas.

IX. Aleitora dptica n&o registrara as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcagao de mais de uma alternativa.

X. O cartao de respostas nao pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser
escrito ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

XI. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As observagdes ou marcagdes registradas
no caderno nao serao levadas em consideragao.

XII. E terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares.
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PORTUGUES

O texto que segue foi extraido do romance O cortigo, de Aluisio Azevedo.
Leia-o para responder as questoes de 1 a 3.

Dai a pedreira restavam apenas uns cinquenta passos e o chao era ja todo coberto por farinha de pedra moida que sujava como cal.

Aqui, ali, por toda a parte, encontravam-se trabalhadores, uns ao sol, outros debaixo de pequenas barracas feitas de lona ou de
folha de palmeira. De um lado cunhavam pedra cantando; de outro quebravam a picareta; de outro afeigoavam’ lajedos a ponta
de picdo? mais adiante faziam paralelepipedos e escopro® e macete*. E todo aquele retintim de ferramentas, e o martelar da
forja, e o coro dos que la em cima brocavam a rocha para langar-lhe fogo, e a surda zoada ao longe, que vinha do cortico, como
de uma aldeia alarmada; tudo dava a ideia de uma atividade feroz, de uma luta de vinganga e 6dio. Aqueles homens gotejantes
de suor, bébados de calor, desvairados de insolagado, a quebrarem, a espicagarem, a torturarem a pedra, pareciam um punhados
de demobnios revoltados na sua impoténcia contra o impassivel gigante que os contemplava com desprezo, imperturbavel a todos
os golpes e a todos os tiros que lhe desfechavam no dorso, deixando sem um gemido que lhe abrissem as entranhas de granito.
O membrudo cavouqueiro havia chegado a fralda do orgulhoso monstro de pedra; tinha-o cara a cada, mediu de alto a baixo,
arrogante, num desafio surdo.

A pedreira mostrava nesse ponto de vista o seu lado mais importante. Descomposta, com o escalavrado flanco exposto ao sol,
erguia-se altaneira e desassombrada, afrontando o céu, muito ingreme, lisa, escaldante e cheia de cordas que mesquinhamente
Ihes escorriam pela ciclopica nudez com um efeito de teias de aranha. Em certos lugares, muito alto do chéo, Ihe haviam
espetado alfinetes de ferro, amparando, sobre um precipicio, miseraveis tabuas que, vistas ca de baixo, pareciam palitos, mas
em cima das quais uns atrevidos pigmeus de forma humana equilibravam-se, desfechando golpes de picareta.

Aluisio Azevedo. O cortigo. 25 Ed. Sao Paulo, Etica, 1992. P.48-9.

1 afeigoar: dar forma a.

2 picao: ferramenta de lavrar terra.

3 escopro: instrumento de lavrar pedra, madeira, etc.; cinzel.
4 macete: espécie de martelo usado por escultores.

1) Leia as afirmativas abaixo relagdo ao texto e assinale a alternativa correta.
I. Trata-se de um texto figurativo.
II. O texto é construido com termos concretos: pedreira, chado, pedra, farinha, trabalhadores, lona, etc.

lll. As agbes e qualificagdes sao vistas como simultdneas, nao havendo relagao de anterioridade e posterioridade entre elas,
comuns nos textos descritivos.

IV. O texto é essencialmente narrativo, pois o foco esta na agao.
Estao corretas as afirmativas:

a) |, Il e lll apenas.

b) Il e lll, apenas.

c) lll eIV, apenas.

d) LIL e lV.

e) Apenas .

2) Nesse texto temos a descrigao de uma pedreira e do trabalho que nela executam os operarios. Em relagao a essa
descricdo, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.

I. O autor descreve a pedreira metaforicamente e as expressdes, em seu conjunto, constroem uma prosopopeia.
porque
II. Os termos com que o autor descreve a pedreira sdo tipicamente humanos: gigante, contemplava com desprezo,
imperturbavel, dorso, monstro, deixando sem um gemido que lhe abrissem as entranhas, afrontando o céu.
a) Aafirmativa | e verdadeira e a |l é falsa.
b) A afirmativa | é falsa e a Il é verdadeira
¢) Ambas as afirmativas sao verdadeiras, mas a segunda ndo é uma justificativa da primeira
d) Ambas as afirmativas sdo verdadeiras e a segunda é uma justificativa da primeira.
e) Ambas as afirmativas sao falsas.

3) Na visado do autor:
I. Ha uma oposicdo entre 0 homem e a natureza, em que o primeiro se acha em situacao de inferioridade em relagéo a
segunda.
II. O trabalho é visto como atividade feroz, como uma luta de vinganga e de 6édio.
[ll. A natureza é impotente diante do homem.
Estao corretas as afirmativas:
a) l. ell, apenas

b) | apenas

c) Il apenas

d) Il e lll apenas
e) I, 1lelll.



4) Considere as oragdes abaixo.
I. Tratam-se de problemas complexos.
Il. Vigiaram-se as mensagens.
[ll. Procura-se os suspeitos do crimes.
A concordancia esta correta somente em

a) |
b) Il
c)
d) lell
e) lell

5) Considere o periodo e as afirmativas abaixo.
E preferivel ter cAmeras de vigilancia do que ficarmos sujeitos a assaltos.
I. Ha um problema de regéncia nominal.
II. O uso do acento indicativo da crase esta incorreto.
[ll. H& um problema de concordancia nominal
Esta correto o que se afirma somente em

a) |
b) Il
c) Il
d) llelll
e) lell

6) Considere o periodo e as afirmativas.
De acordo com a policia o rapaz que foi preso foi identificado pelas cameras de seguranga do banco.
I. Deveria haver uma virgula depois da palavra “preso”.
II. Deveria haver uma virgula depois da palavra “policia”.
[ll. Deveria haver uma virgula depois da palavra “identificado”.
Esta correto o que se afirma em
a) somente |
b) somente Il
c) somente I
d) somente l e ll
e) nenhuma

7) Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas.
Ele ndo foi_____ escola ainda esta doente?
a) a— porque
b) a- por que
C) a— porque
d) a— por que
e) a—por qué

8) Considere os periodos abaixo.
I. Deve existir, na empresa, poucos funcionarios capacitados para esta fungio.
Il. Faz alguns anos que nao o vejo.
[ll. Houveram muitos tumultos em junho.
A concordancia esta correta em
a) somente |
b) somente Il
c) somente lll
d) somente l e ll
e) somente | e lll

9) Assinale a alternativa que esta de acordo com a norma culta.
a) Ele trabalha na empresa a cinco anos.
b) Daqui a 2 anos, terminarei o curso.
c) O escritorio fica a cinco minutos da minha casa.
d) O congresso é de 14 a 20 de setembro.
e) Os resultados serdo divulgados a partir da semana que vem.

10) Considere o periodo e as afirmag¢des abaixo.
A maioria das empresas que agem de forma sustentavel ganha a confianga do consumidor.
I. A pontuacao esta incorreta, pois deveria haver uma virgula antes de “ganha”.
[I. Ha um problema de concordancia verbal, o correto seria “ganham”.
[ll. Para que o periodo seguisse a norma culta, o verbo “agir’ deveria estar no singular, concordando com “maioria”
Esta correto o que se afirma em
a) somente |
b) somente Il
c) somente Il
d) somente l e ll
e) nenhuma



RACIOCINIO LOGICO E MATEMATICO

11) Ana tinha certa quantia e gastou % com produtos de beleza, % com roupas e % do restante com alimentagéo e
ainda

lhe sobraram R$ 12,00. A quantia que Ana tinha inicialmente é um valor:
a) maior que R$ 220,00.

b) menor que R$ 210,00.

c) exatamente igual a R$ 212,00.

d) Entre R$ 200,00 e R$ 215,00.

e) Entre R$ 215,00 e R$ 220,00.

12) Dos 320 alunos de uma academia de ginastica, sabe-se que 170 praticam aerdbica, 148 praticam natagao, 172 praticam
boxe, 80 praticam aerdbica e boxe, 75 praticam natagao e boxe, 62 praticam aerdobica e natagao e 23 praticam os trés.
Nessas condi¢oes podemos afirmar que:

a) 40 alunos praticam somente natagao.

b) 74 alunos praticam natagao ou aeroébica.

c) 91 alunos praticam aerébica ou boxe.

d) O total de alunos que nao fazem aerdbica, boxe e natagao € igual a 34.
e) 51 alunos praticam somente boxe.

13) Os nuameros 4,5,7,7,10,9,13,11,... estdo descritos numa sequencia légica. Desse modo, a soma entre o 20° e o 21°
termos da sequencia é igual a:
a) 57
b) 54
c) 55
d) 59
e) 52

14) Do ponto de vista da l6gica matematica a negagao da frase: Marcos foi ao cinema ou Maria foi fazer compras é a frase:
a) Marcos nao foi ao cinema ou Maria nao foi fazer compras.
b) Marcos foi ao cinema e Maria foi fazer compras.
¢) Marcos nao foi ao cinema, entao Maria nao foi fazer compras.
d) Marcos néao foi ao cinema e Maria ndo foi fazer compras.
e) Marcos nao foi ao cinema e Maria foi fazer compras.

15) Sejam as proposicoes P: 10% de 40% é o mesmo que 4% e Q: a metade de um tergo de x € menor que - de x. Pode-
se afirmar que: 7
a) A conjungao entre as duas é verdadeira.
b) P condicional Q é falso.
c) P bicondicional Q é verdadeiro.
d) Adisjungdo entre as duas é falsa.
e) Anegagéao de q é falsa.

LEGISLACAO APLICADA A EBSERH

16) Entre as competéncias da EBSERH nao se inclui:

a) Prestar as instituicbes federais de ensino superior e a outras instituicdes congéneres servicos de apoio ao ensino, a
pesquisa e a extensdo, ao ensino-aprendizagem e a formag¢ao de pessoas no campo da saude publica, mediante as
condi¢des que forem fixadas em seu estatuto social.

b) Apoiar a execugado de planos de ensino e pesquisa de instituicbes federais de ensino superior e de outras instituicdes
congéneres, cuja vinculagdo com o campo da saude publica ou com outros aspectos da sua atividade torne necessaria
essa cooperagao, em especial na implementagdo das residéncias médica, multiprofissional e em area profissional da
saude, nas especialidades e regides estratégicas para o SUS.

c) Prestarservigcos de apoio a geragao do conhecimento em pesquisas basicas, clinicas e aplicadas nos hospitais universitarios
federais e a outras instituicbes congéneres.

d) Prestar servigos de apoio ao processo de gestdo dos hospitais universitarios e federais e a outras instituicbes congéneres,
com implementagdo de sistema de gestdo uUnico com geracdo de indicadores quantitativos e qualitativos para o
estabelecimento de metas.

e) Propor as diretrizes da Politica Nacional de Residéncia Médica.

17) Sobre a EBSERH e a lei que a criou, assinale a alternativa incorreta:
a) A EBSERH e suas subsidiarias estarao sujeitas a fiscalizagdo dos 6rgaos de controle interno do Poder Executivo e ao
controle externo exercido pelo Congresso Nacional, com auxilio do Tribunal de Contas da Unio.
b) AEBSERH nao ¢ autorizada a patrocinar entidade fechada de previdéncia privada, nos termos da legislacao vigente.
c) Os Estados poderao autorizar a criagdo de empresas publicas de servigos hospitalares.
d) O regime de pessoal permanente da EBSERH sera o da Consolidagao das Leis do Trabalho — CLT.

e) E dispensada a licitagdo para a contratagdo da EBSERH pela administragédo publica para realizar atividades relacionadas
ao seu objeto social.
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18) O prazo de duragdao da EBSERH é:
a) Indeterminado
b) De dois anos
c) De quatro anos
d) De 10 anos
e) De 8 anos

19) Compete ao Conselho de Administragao da EBSERH, exceto:
a) Aprovar o regimento interno da EBSERH
b) Deliberar, mediante proposta da Diretoria Executiva, sobre a contratagdo de empréstimos no interesse da EBSERH,;
c) Opinar e submeter a aprovagédo do Ministério de Estado da Educacgao sobre a proposta de criagdo de escolas médicas.
d) Aprovar o orgamento e programa de investimentos e acompanhar a sua execugao
e) Opinar e submeter a aprovagédo do Ministro de Estado da Fazenda, por intermédio do Ministro de Estado da Educacgéo
sobre a proposta de criagao de subsidiarias.

20) Sobre o Conselho Consultivo da EBSERH, assinale a alternativa incorreta:
a) Seu presidente sera um entre os membros indicados pelo Ministro de Estado da Educacgao.
b) Um dos representantes dos usuarios dos hospitais universitarios federais faz parte deste conselho.
c) Um dos representantes dos residentes em saude dos hospitais universitarios federais faz parte deste conselho.
d) Deve-se reunir ordinariamente pelo menos uma vez ao ano.
e) Uma de suas fungdes € acompanhar e avaliar periodicamente o desempenho da EBSERH.

LEGISLACAO APLICADA AO SUS

21) Considerando a informagéao em saude e os sistemas de informagao em saude, assinale a alternativa incorreta:
a) Dado é qualquer elemento qualitativo ou quantitativo, desvinculado de referencial explicativo.
b) Informagéao € o produto da analise de um ou mais dados.
c) Anotificagdo € uma fonte de dado de morbidade de baixo custo, ativa e de elevada cobertura.
d) Ainformagao em saude nao se refere somente a produzida pelo setor de saude.
e) O SIA-SUS é o sistema de informagdes ambulatoriais do Sistema Unico de Saude.

22) Um municipio de pequeno porte decidiu que durante a campanha anual de vacinag¢ao contra a gripe, estaria disponivel
aos pacientes a dosagem de glicemia e aferigao de pressao arterial. A medida foi duramente criticada pelos vereadores
de oposicao que a caracterizaram como desperdicio de recursos e desvio do objetivo da vacinagdo. Em sua opiniao:
a) A medida esta incorreta pois compromete o principio da universalidade do SUS, porque torna a vacinagdo demorada e

com risco de menor cobertura.
b) A medida esta em acordo com o principio da integralidade do SUS.
c) A medida fere o principio da autonomia do usuario do SUS.
d) A medida esta em desacordo com o principio da utilizagdo da epidemiologia para o estabelecimento de prioridades.
e) Amedida esta em desacordo com o principio da capacidade de resolugao dos servigos em todos os niveis de assisténcia.

23) Considerando os determinantes sociais de saude e a ocorréncia de hipertensao arterial, assinale a alternativa

incorreta:

a) Nao parece haver relagao entre renda familiar e prevaléncia de hipertensao arterial.

b) Ha associacao entre estilo de vida sedentario e maior prevaléncia de hipertensao arterial.

c) Ha associagao entre atividade profissional e prevaléncia de hipertenséo.

d) Ha associagao entre consumo excessivo de alcool e maior prevaléncia de hipertensao.

e) Pessoas que vivem em comunidades n&o industriais, ndo aculturados e com baixa ingestdo de sal tém menor pressao
arterial média, que tende a aumentar um pouco com a idade. A pressao arterial aumenta nessas pessoas quando adotam
estilos de vida modernos.

24) Sobre o controle social no SUS, assinale a alternativa incorreta:

a) O SUS foi a primeira politica publica no Brasil a adotar constitucionalmente a participagdo popular como um de seus
principios.

b) A participagdo da comunidade na gestao do SUS foi definida pela lei n® 8142/1990.

c) Arepresentagdo dos usuarios nos Conselhos de Saude € paritaria em relagdo ao conjunto dos demais segmentos.

d) Arepresentagéo dos usuarios nas Conferéncias de Saude é paritaria em relagdo ao conjunto dos demais segmentos

e) Arepresentacao dos usuarios no Conselho Nacional de Secretarios Municipais de Saude (CONASEMS) é paritaria em
relacdo ao conjunto dos demais segmentos.

25) O Decreto Presidencial n° 7.508, de 28 de junho de 2011 regulamenta a Lei n° 8.080, de 19 de setembro de 1990, para
dispor sobre a organizagao do Sistema Unico de Saude - SUS, o planejamento da saude, a assisténcia a saude e a
articulacao interfederativa, e da outras providéncias. Considerando esse decreto, assinale a alternativa incorreta:
a) Poderdo ser instituidas Regides de Saude interestaduais, compostas por municipios limitrofes, por ato conjunto dos

respectivos Estados em articulagdo com os municipios.

b) O acesso universal e igualitario as agdes e aos servicos de saude sera ordenado pela atengado primaria e deve ser
fundado na avaliagao da gravidade do risco individual e coletivo e no critério cronoldgico, observadas as especificidades
previstas para pessoas com protecao especial, conforme legislagao vigente.

c) A populagéo indigena contara com 0s mesmos regramentos de acesso, que 0 conjunto da populacdo conforme a
necessidade de assisténcia integral a sua saude, de acordo com disposi¢des do Ministério da Saude.

d) O Conselho Nacional de Saude estabelecera as diretrizes a serem observadas na elaboragdo dos planos de saude, de
acordo com as caracteristicas epidemiolégicas e da organizagao de servigos nos entes federativos e nas Regides de Saude.

e) Ao usuario sera assegurada a continuidade do cuidado em saude, em todas as suas modalidades, nos servicos, hospitais
e em outras unidades integrantes da rede de atengéo da respectiva regido.



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26) Os agos estruturais para concreto armado ou protendido, fabricados no Brasil, podem ser classificados em trés
grupos principais: agos de dureza natural - laminados a quente, agos encruados a frio, ago “patenting”. Sobre o tema,
leia as sentencgas e assinale a alternativa correta:

I. Acos laminados & quente: Em geral, sdo caracterizados pela existéncia de um patamar de escoamento no diagrama
tensado-deformacéo e grandes deformagdes de ruptura, no ensaio de tragdo. Como sao laminados a quente, nao perdem
suas propriedades se aquecidos. Por isso, podem ser soldados e nao sofrem demasiadamente com a exposi¢ao a chamas
moderadas em caso de incéndio.

Il. Os agos encruados a frio sdo originalmente agos de dureza natural que passam por algum processo para se conseguir
um aumento de resisténcia. Os processos mais utilizados sdo os de tragéo e de torcao.

lll. Agos para Concreto Protendido sdo agos trabalhados de forma a suportar uma “pré-tensao”, 0 que nos permite executar
pecas de concreto armado (protendido) de se¢gdes menores do que seria no convencional, em vao maiores.

a) A afirmativa | esta incorreta e as afirmativas Il e Il corretas.
b) A afirmativa Il estd incorreta e as afirmativas | e Il corretas.
c) Aafirmativa lll estd incorreta e as afirmativas | e 1l corretas.
d) Todas as afirmativas estéo corretas.

e) Todas as afirmativas estéo incorretas.

27) Leia abaixo algumas definicdes e composicoes sobre o concreto, e assinale a alternativa correta:

I. Aproporgéo entre todos os materiais que fazem parte do concreto € também conhecida por dosagem ou trago, sendo que
podemos obter concretos com caracteristicas especiais, ao retirarmos da mistura os aditivos, isopor, pigmentos, fibras ou
outros tipos de adigoes.

II. Concreto é basicamente o resultado da mistura de cimento, agua, pedra e areia, sendo que o cimento ao ser hidratado
pela agua, forma uma pasta resistente e aderente aos fragmentos de agregados (pedra e areia), formando um bloco
monolitico.

[ll. No preparo do concreto, um ponto relevante € o cuidado que se deve ter com a qualidade e a quantidade da agua
utilizada, pois ela é a responsavel por ativar a reagdo quimica que transforma o cimento em uma pasta aglomerante,
portanto essencial no processo de preparagao.

Estao corretas as afirmativas:

a) Il e lll, apenas.

b) I e lll, apenas.

c) lell, apenas.

d) I, 11, 1.

e) I, apenas.

28) As alternativas abaixo contém algumas misturas e os resultados que produzem, leia, e assinale a alternativa incorreta:
a) pasta de cimento + areia + brita = concreto.
b) concreto ou concretos especiais + ago = concreto armado.
c) argamassa + tela = argamassa armada.
d) pasta de cimento + brita = argamassa.
e) cimento + agua= pasta de cimento.

29) Bloco ceramico de vedagao é um componente da alvenaria de vedagao que possui furos prismaticos perpendiculares

as faces que os contém. Sobre blocos ceramicos, leia as sentengas e assinale a alternativa incorreta:

a) O bloco ceramico de vedacao deve ser fabricado por conformagéao plastica de matéria-prima argilosa, contendo ou nao
aditivos, e queimado a elevadas temperaturas.

b) O bloco ceramico de vedacao nao deve apresentar defeitos sistematicos, tais como quebras, superficies irregulares ou
deformagdes que impegam o seu emprego na fungdo especificada.

¢) A caracteristica mecanica dos blocos ceramicos de vedagéao é a resisténcia a compressao individual.

d) O bloco ceramico de vedagao deve trazer, obrigatoriamente, gravado em uma das suas faces externas, a identificagao do
fabricante e do bloco, em baixo relevo ou reentrancia, com caracteres de no minimo 5 mm de altura, sem que prejudique
0 Seu uso.

e) Recomenda-se que, por questdes de racionalidade, os ensaios de absorcao e resisténcia a compressao caracteristica
sejam efetuados antes da aprovagéo dos ensaios de planeza das faces, desvio em relagdo ao esquadro e de dimensdes.

30) Leia a sentenga a seguir e assinale a alternativa que preencha a lacuna corretamente: “ sao
fragmentos derochas, popularmente denominados como “pedras”. Fragmentos de rochas com tamanho e propriedades
adequadas sao utilizados em quase todas as obras de infraestrutura civil, como em edificagdes, pavimentagao,
barragens e saneamento. Estes materiais incluem, por exemplo, blocos, pedras, pedregulhos, cascalhos, seixos,
britas, pedriscos, areias.”

a) Brita.

b) Agregados.
c) Argamassa.
d) Concreto.
e) Argila.




31) A palavra polimero origina-se do grego poli (muitos) e mero (unidade de repeti¢do). Assim, um polimero é uma
macromolécula composta por muitas (dezenas a milhares) unidades de repeticdo denominadas meros, ligados por
ligacao covalente. Dando sequéncia ao tema, leia as sentengas e_assinale a alternativa incorreta:

a) A matéria-prima para a produgdo de um polimero € o mondémero, isto é, uma molécula com uma (mono) unidade de
repeticdo. Dependendo do tipo de mondémero (estrutura quimica), do nimero médio de meros por cadeia e do tipo de
ligagéo covalente, pode-se dividir os polimeros em trés grandes classes: plasticos, borrachas e fibras.

b) As classificagdes mais comuns envolvem a estrutura quimica, 0 método de preparacao, as caracteristicas tecnoldgicas e
0 comportamento mecanico. Segundo a estrutura quimica, conforme os grupos funcionais presentes nas macromoléculas,
estas serao classificadas em poliamidas, poliésteres.

c) Os polimeros sintéticos sao: a borracha; os polissacarideos, como celulose, amido e glicogénio; e as proteinas.

d) De acordo com seu comportamento mecanico, os polimeros sdo divididos em trés grandes grupos: elastdbmeros ou
borrachas, plasticos e fibras.

e) Os polimeros sintéticos sdo produzidos quimicamente, em geral, de produtos derivados de petroleo. Eles podem oferecer
uma infinidade de aplicagdes. Sao produzidos para atender cada aplicacdo requerida.

32) Aglomerante é o material ligante, ativo, geralmente pulverulento, cuja principal fungao é unir os agregados inertes.
Sao produtos capazes de provocar a aderéncia dos materiais. Sobre aglomerantes, leia as sentencas e_assinale a
alternativa correta:

I. Classificagdo quanto ao modo de endurecer, sao classificados: quimicamente inertes: endurecem por simples secagem.
Ex: argilas, betumes. Quimicamente ativos: endurecem devido a reagbes quimicas. Ex: cimento Portland.

Il. Classificagdo quanto a relagdo com a agua: aéreos- necessitam da presenga do ar para endurecer. Hidraulicos ndo
necessitam da presenca do ar para seu endurecimento.

[ll. Pega é o periodo inicial de solidificagéo da pasta.
Estao corretas as afirmativas:

a) Il e lll, apenas.

b) e lll, apenas.

c) lell, apenas.

d) I, 11, 1.

e) |, apenas.

33) As telhas ceramicas sao fabricadas com argila conformada, por prensagem ou extrusdo, e queimadas de forma a
permitir que o produto final atenda as condigdes determinadas pela Norma 15310 (ABNT). Sobre o tema, leia as
sentengas e assinale a alternativa incorreta:

a) Telhas ceramicas: Componentes destinados a montagem de cobertura estanque a agua, de aplicagao continua.

b) Telhas planas de encaixe: Telhas ceramicas planas que se encaixam por meio de sulcos e saliéncias, apresentando pinos,
ou pinos e furos de amarragéo, para fixagdo na estrutura de apoio.

c) Telhas compostas de encaixe: Telhas cerdmicas planas que possuem geometria formada por capa e canal no mesmo
componente, para permitir o encaixe das mesmas entre si, possuem pinos, ou pinos e furos de amarragao, para fixagéo
na estrutura de apoio.

d) Telhas planas de sobreposigao: Telhas cerdmicas planas que somente se sobrepdem, e que podem ter pinos para o
encaixe na estrutura de apoio ou pinos e furos de amarragao para fixagao.

e) Telhas simples de sobreposicdo: Telhas ceramicas formadas pelos componentes capa e canal independentes. A
concavidade ou convexidade define a utilizagdo como canal ou capa respectivamente. O canal deve apresentar pinos,
furos ou pinos e furos de amarragao, para fixagao na estrutura de apoio; a capa esta dispensada de apresentar furos ou
pinos.

34) Condutividade térmica é a propriedade do material que caracteriza o fluxo de calor transferido por unidade de
espessura e por unidade de gradiente de temperatura. O isolante térmico, impede ou minimiza esta transferéncia de
calor. Sobre o tema “isolantes térmicos para lajes e alvenarias,” leia as sentengas e assinale a alternativa correta:

I. Isolamento térmico da alvenaria € uma caracteristica de extrema importancia para o aumento de consumo de ar
condicionado de uma residéncia para toda a vida. Limita a passagem de calor através da parede. Os blocos de ceramica
possuem isolamento térmico.

Il. Destinadas a servir de cobertura, forro ou piso em edificagbes, as lajes de concreto possuem um papel importante no
esquema resistente para as agdes horizontais, comportando-se como diafragmas rigidos ou chapas, compatibilizando o
deslocamento dos pilares em cada piso.

lll. As lajes de cobertura podem se movimentar por efeitos de deformagdes térmicas. Esta movimentagdo pode ocasionar
manifestagbes patoldgicas caso ndo se adote algumas medidas preventivas.

Estao corretas as afirmativas:

a) Il e lll, apenas.

b) I e lll, apenas.

c) lell, apenas.

d) L 1lell.

e) |, apenas.




35) Existem no Brasil diversos produtos impermeabilizantes, de qualidade e desempenho variaveis, de diversas origens
e métodos de aplicagao, normalizados ou nao, que devem ter suas caracteristicas profundamente estudadas, para
permitir a escolha de um adequado sistema de impermeabilizagao. Sobre o tema, leia as sentencas e assinale a
alternativa incorreta:

a)

e)

Aimpermeabilizagéo é de fundamental importancia na durabilidade das construgdes, pois os agentes trazidos pela agua e
os poluentes existentes no ar causam danos irreversiveis a estrutura e prejuizos financeiros dificeis de serem contornados.
A impermeabilizacao é fator importantissimo para a seguranga da edificacao e para a integridade fisica do usuario.
Executar a impermeabilizagdo durante a obra é mais facil e econdmico do que depois da obra concluida, quando surgirem
0s inevitdveis problemas com a umidade, os quais tornam os ambientes insalubres e com aspecto desagradavel,
apresentando eflorescéncias, manchas, bolores, oxidacao das armaduras e outros.

Os principais fatores que devem ser levados em consideracdo quando da escolha da impermeabilizagdo sdo pressdo
hidrostatica, frequéncia de umidade, exposi¢ao ao sol, exposi¢do a cargas, movimentagao da base e extensido da
aplicagao.

A impermeabilizagdo ndo precisa de um projeto especifico, como os projetos arquitetdnicos, de concreto armado, das
instalagdes hidraulicas e elétricas, de acordo com a sua relevancia para sua obra.

36) A NBR 5410 /2004, estabelece as condicoes a que devem satisfazer as instalagoes elétricas de baixa tenséo, a fim
de garantir a seguranga de pessoas e animais, o funcionamento adequado da instalagao e a conservagao dos bens.
Sobre o tema, leia as sentengas e assinale alternativa correta:

Componente de uma instalagdo elétrica € o termo empregado para designar itens da instalagdo que, dependendo
do contexto, podem ser materiais, acessorios, dispositivos, instrumentos, equipamentos (de geragdo, conversao,
transformagéao, transmissao, armazenamento, distribuicdo ou utilizacdo de eletricidade), maquinas, conjuntos ou mesmo
segmentos ou partes da instalagéo (por exemplo, linhas elétricas).

Elemento condutivo ou parte condutiva € o elemento ou parte constituida de material condutor, pertencente ou nao a
instalagdo, mas que nao é destinada normalmente a conduzir corrente elétrica.

Protecao adicional: meio destinado a garantir a prote¢do contra choques elétricos em situagées de menor risco de perda
ou anulagédo das medidas normalmente aplicaveis, de dificuldade no atendimento pleno das condigbes de seguranga
associadas a determinada medida de protecéo e/ou, ainda, em situa¢des ou locais em que os perigos do choque elétrico
s&o0 particularmente graves.

Estao corretas as afirmativas:

a)
b)
c)
d)
e)

Il e lll, apenas.
I e lll, apenas.
| e ll, apenas.

I, el

lll, apenas.

37) Um bom sistema de esgotos sanitarios de uma residéncia, prédio ou logradouro publico, é aquele que diante do qual
nao se percebe a sua existéncia. Ou seja, promove o afastamento rapido das aguas servidas, ndo produz odores,
ruidos ou contaminagao, nem atrapalha o ambiente. Sobre o tema, leia as sentencgas e assinale a alternativa correta:

A instalagao predial de esgotos sanitarios destina-se a coletar e afastar da edificagdo todos os despejos provenientes
do uso da agua para fins higiénicos, encaminhando-o0s a um destino indicado pelo poder publico competente, que pode
ser em rede publica de coleta de esgotos sanitarios; em sistema particular, quando ndo houver rede publica de esgotos
sanitarios.

Instalacbes prediais de esgotos sanitarios devem ser projetadas e executadas de modo a permitir rapido escoamento
dos esgotos sanitarios e faceis desobstrugbes; vedar a passagem de gases e animais das tubulagbes para o interior
das edificagdes; nao permitir vazamentos, escapamentos de gases e formacgao de depdsitos no interior das tubulagdes;
impedir a poluicdo da agua potavel.

Os esgotos sanitarios prediais classificam-se em primarios e secundarios. Sdo chamados primarios os esgotos aos quais
tém acesso os gases provenientes da rede publica. Sao secundarios os esgotos aos quais nao tém acesso aqueles gases.

Estao corretas as afirmativas:

a)
b)
c)
d)
e)

Il e lll, apenas.
| e lll, apenas.
I e ll, apenas.

I, e lll

I, apenas.

38) Existem objetivos especificos que devem ser atingidos com o projeto de instalagdes de aguas pluviais. Leia abaixo
alguns destes objetivos, e assinale a alternativa incorreta:

a)
b)
c)
d)
e)

Permitir recolher e conduzir as dguas da chuva até um local adequado e permitido.
Garantir deformabilidade através de uma boa fixagdo da tubulagao.

Permitir facilmente a limpeza e desobstrucao da instalagao.

Resistir aos esforcos mecanicos atuantes na tubulacéo.

Escoar a agua sem provocar ruidos excessivos.

39) Leia a sentencga abaixo e assinale a alternativa que preencha a lacuna corretamente:

13

é o espaco fechado projetado para acomodar tubulagdes de agua e componentes em geral, construido

de tal forma que o acesso ao seu interior possa ser tanto ao longo de seu comprimento como em pontos especificos,
através da remogao de uma ou mais coberturas, sem ocasionar a destruicdo delas a ndo ser no caso de coberturas
de baixo custo. Inclui também o shaft.”

a)
b)
c)
d)
e)

Duto.

Barrilete.
Alimentador Predial.
Cobertura.

Ligacao Hidraulica.



40) Le|a a sentencga abaixo e assinale a alternativa que preencha a lacuna corretamente:

sao placas com espessura de 3,0 cm a 5,0 cm e larguras padronizadas. Constituidas por
concreto estrutural, executadas industrialmente fora do local de utlllzagao definitivo da estrutura, ou mesmo em
canteiros de obra, sob rigorosas condigdes de controle de qualidade. Englobam total ou parcialmente a armadura
inferior de tragao, integrando a se¢ao de concreto da nervura.”

a) Lajes pré-fabricadas unidirecionais.

b) Pré-lajes: PLT (pré-laje trelicada) e PLP (pré-laje protendida).

¢) Elementos de enchimento.

d) Flechas.

e) Capas.

41) Uma fonte de radiagdo emite ondas eletromagnéticas. Elas possuem diferentes comprimentos e o olho humano é
sensivel a somente alguns. Sobre iluminagao, lumino técnica, leia as sentengas e assinale a alternativa correta:
I. A sensibilidade visual para a luz varia ndo s6 de acordo com o comprimento de onda da radiagdao, mas também com a
luminosidade.
II. As lampadas conforme seu tipo e poténcia apresentam fluxos luminosos diversos.
[ll. Lumino técnica é o estudo minucioso das técnicas das fontes de iluminagéao artificial, através da energia elétrica.
Estao corretas as afirmativas:
a) Il e lll, apenas.
b) I e lll, apenas.
c) lell, apenas.
d) I I 1.
e) Il, apenas.

42) lluminancia é o limite da razdao do fluxo luminoso recebido pela superficie em torno de um ponto considerado, para a
area da superficie quando esta tende para o zero. Sobre iluminagao de interiores e exteriores, calculo de iluminagao,
leia as sentengas e assinale a alternativa incorreta:

a) Recomenda-se que a iluminancia em qualquer ponto do campo de trabalho n&o seja inferior a 70% da iluminancia média
determinada.

b) As medi¢des de iluminancia podem ser realizadas somente em ambientes reais. Nunca em modelos fisicos executados
em escala reduzida.

¢) Quando uma parte da luz incidente sobre uma superficie é refletida, o olho humano percebera a superficie como uma
fonte de luz. O brilho observado é chamado de luminancia, que depende da posigéo e da dire¢do em que o usuario olha.

d) Para avaliagdo da iluminancia em postos de trabalho, deve-se fazer medigbes em uma quantidade de pontos suficiente
para caracterizar adequadamente tal plano.

e) O ambiente interno deve ser dividido em areas iguais, com formato préximo ou igual a um quadrado.

43) O Sistema de Prote¢do contra Descargas Atmosféricas (SPDA) é um sistema completo destinado a proteger uma
estrutura contra os efeitos das descargas atmosféricas. (Devidamente equalizados os referenciais de potencial das
diferentes entradas - forga ou telefone por exemplo). Sobre o tema, leia as sentengas e assinale a alternativa correta:
I. Eletrodo de Aterramento é o elemento ou conjunto de elementos do subsistema de aterramento que assegura o contato
elétrico com o solo e impede a corrente de descarga atmosférica atingir a terra.

Il. Descarga Atmosférica é a descarga elétrica de origem atmosférica entre uma nuvem e a terra ou entre nuvens, consistindo
em um ou mais impulsos de varios quiloampéres.

[ll. A eficiéncia de um SPDA (E) se mede pela relagdo entre a freqiiéncia média anual de descargas atmosféricas que nao
causam danos, interceptadas ou nao pelo SPDA, e a frequéncia (Nd) sobre a estrutura.

Estao corretas as afirmativas:

a) Il e lll, apenas.

b) I e lll, apenas.

c) lell, apenas.

d) 11 1.

e) lll, apenas.

44) Leia a sentenga e_preencha a lacuna corretamente: “ determina o nimero de unidades de
produto de cada lote a ser inspecionado (tamanho da amostra ou série de tamanhos de amostra) e o critério para a
aceitacao do lote (nimeros de aceitagao e de rejei¢do).”

a) Lote de Inspecao.

b) Plano de amostragem.

c) Teste de homogeneidade.
d) Taxa de verificagéo.

e) Nivel de inspegao.

45) Os sistemas de combate a incéndio estdo divididos em sistemas de mangotinhos e sistemas de hidrantes. Dando
sequéncia ao tema, leia as sentengas e assinale a alternativa correta:

I. A todo sistema a ser instalado deve corresponder um memorial, constando calculos, dimensionamentos, desenhos,
plantas, perspectivas isométricas detalhadas de tubulacio, premissas, orientagdes para instalagdo, procedimentos de
ensaio e recomendagdes para manutengao.

II. O sistema deve ser dimensionado de modo que as pressdes dindmicas nas entradas dos esguichos néo ultrapassem
o dobro daquela obtida no esguicho mais desfavoravel hidraulicamente. Podem-se utilizar quaisquer dispositivos para
reducdo de pressao, desde que comprovadas as suas adequagdes técnicas. O local mais desfavoravel hidraulicamente
deve ser aquele que proporciona menor pressao dindmica no esguicho.

lll. As bombas de incéndio utilizadas devem ser do tipo centrifugas acionadas por motor elétrico nunca a combust&o.

Estao corretas as afirmativas:

a) Il e lll, apenas.

b) e lll, apenas.

c) lell, apenas.

d) 11, 1.

e) Il, apenas.




46) Terraplanagem ou movimento de terra é um conjunto de operagées necessarias para remover a terra dos locais em
que se encontra em excesso para aqueles em que ha falta, tendo em vista um determinado projeto a ser implantado.
Sobre operagdes basicas que envolvem o processo de terraplanagem, e algumas definigoes, leia as sentencas e
assinale a alternativa incorreta:

a) Escavagédo é a remogao do solo em seu estado natural para manuseio (empréstimo).

b) “Carga-e-transporte” € o carregamento e o transporte do material para o local de terraplanagem.

c) Descarga, espalhamento e compactacao consistem na execugao do aterro e compactagao do solo, caso sejam necessarios.
d) Cortes sdo escavagdes de material para atingir o nivel topografico da obra.

e) Aterro € a deposi¢ao de material para reduzir o nivel topografico da obra.

47) Leia a sentenga e preencha a lacuna corretamente: “ é um elemento de fundagao superficial, de
concreto armado, dimensionado de modo que as tensdes de tragao nele resultantes sejam resistidas pelo emprego
de armadura especialmente disposta para esse fim.”

a) Fundacao superficial.
b) Estaca.

c) Sapata.

d) Repique.

e) Radier.

48) “As obras, servigos, inclusive de publicidade, compras, alienagbes, concessées, permissdoes e locagdes da
Administragcdao Publica, quando contratadas com terceiros, serdao necessariamente precedidas de licitagao,
ressalvadas as hipéteses previstas em Lei.” Sobre o tema, leia as sentencas e assinale a alternativa correta:

I. A licitagcdo nao sera sigilosa, sendo publicos e acessiveis ao publico os atos de seu procedimento, salvo quanto ao
conteudo das propostas, até a respectiva abertura.

II. Os editais de licitagdo para a contratagcao de bens, servigos e obras poderao exigir que o contratado promova, medidas
de compensacao comercial, industrial, tecnolégica ou acesso a condi¢des vantajosas de financiamento, cumulativamente
ou nao, na forma estabelecida pelo Poder Executivo federal.

[ll. As obras e os servigos somente poderao ser licitados quando houver projeto basico aprovado pela autoridade competente
e disponivel para exame dos interessados em participar do processo licitatorio; existir orcamento detalhado em planilhas
que expressem a composicado de todos os seus custos unitarios; houver previsdo de recursos orgamentarios.

Estao corretas as afirmativas:

a) Il e lll, apenas.

b) I e lll, apenas.

c) lell, apenas.

d) 11, 1.

e) |, apenas.

49) Leia a sentencga abaixo e assinale a alternativa que preencha a lacuna corretamente:
“ é quando se contrata um empreendimento em sua integralidade, compreendendo todas
as etapas das obras, servigos e instalagoes necessarias, sob inteira responsabilidade da contratada até a sua entrega
ao contratante em condi¢oes de entrada em operagao, atendidos os requisitos técnicos e legais para sua utilizagao
em condigoes de seguranca estrutural e operacional e com as caracteristicas adequadas as finalidades para que foi
contratada.”
a) Empreitada por preco global.
b) Empreitada por preco unitario.
c) Tarefa.
d) Alienacéo.
e) Empreitada integral.

50) Leia a sentenga abaixo e assinale a alternativa que preencha a lacuna corretamente:
“ é a modalidade de licitagao entre quaisquer interessados que, na fase inicial de habilitagao
pirae_litminar, comprovem possuir os requisitos minimos de qualificagdao exigidos no edital para execugido de seu
objeto.”
a) Concorréncia.
b) Tomada de pregos.
c) Convite.
d) Concurso.
e) Leilao.









